

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Sirelei Vâlcu No. 27
Abonamentul cu echipament cultural: an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Actuată și instituții înalte — Redacția și înscrise două lei.

O apropiere româno-bulgară

de CONST. N. SARRY

Prieten Pacell,

Ultima d tale scrisoare am primit-o fără întârziere. Nu a mai trecut, pe vremea prin camera noastră, care nu o dată mi a conștientizat corespondența. Și mi pare rău ar fi avut ocazia acești câștigi să vădă cât e de „dulce păneat” pe care o mănânci, întrucât și-a propus să plesce o intrărire a popoarelor români și bulgari, și câte neplăceri îndori de pe urma programului „Dobrogea Națională”, ale cărora subvenții cănu și le învidiază, poate — tot așa cum alții nu odată au făcut socoteala „subsidțiilor” primite de „Dobrogea Jună” de la susținătorii ei bulgari!

luând în țecere, dela lagărul din Orhanie la Mina Petric, prin Capitala Bulgariei, am trimis câte va rânduri lui Sava Doncel, de a cărui adresă atlasem întâmplător chiar dela țefui gârni, un Dobrogean și acesta. Cu toată dincoace ce cădea, Doncel a venit la gară găzduind și numai în halul, cum îi găsisse scrisoarea mea. A fost o scenă de o dulope ce nu și o pot descrie și care mi a rămas adânc întipărită în inimă și în inimă nu numai mie, ci și celorlalți camarazi, printre cari S. Sa Pr. SăJeanu din Anadolichioi și prietenul Gh. Tatu, cunoscutul comerciant din Constanța.

Din lunga convorbire urmată sub streșina gării, vobu reproduc numai finalul — singurul de altfel ce interesează în problema noastră:

„Cunoști, amice Sarry, condițiunile în care am fost obligat să părăsesc Turcia și eu tot ce am avut acolo. Știi că am multe foarte întemelte să nu mai labase Români, cari — m au tratat, pe neaștept, ca pe un dayman al lor. Să mai știi însă, că eu nu pot trăi aici în Bulgaria. Și ca mine, toți Dobrogeenii. Abia aștept pacea, să mă ’ntorc ACASA”.

„Și în adevăr, n’a putut trăi, bietul Doncel. N’a apucat nici măcar Paștele!

Simțământul acesta, exprimat atât de nealterat de amical dispare, — simțământ pe care de sigur nu l-a putut închide mormântul lui din cimitirul dela Sofia, — odată numai te a răzbi și pe d-ta, prietene Pacell! Chiar dacă ai voi să-l tăgăduiești, te-ar deminși răscoltele d tale de tot momentul! Și ca d-ta și toți Dobrogeenii alături ai cu voie ori fără voie în argatul veșni — ori doră țear fi știința de acolo. Căci, orice ț’ar spune știorice ț’ar face, decât toate legăturile, tot aceea cu pământul natal, rămâne cea mai puternică!

Și dacă e așa — și nici nu poate fi altfel — să discutăm, prietene Pacell, chestiunea raporturilor româno-bulgare ca doi Dobrogeeni ce suntem și unul și altul, fără solisme și fără ascunșari.

Introcăt pământul nostru natal formeză obiectul de dispută și piedica în stabilirea unei prietenii adevărate între cele două țate vecine, limi voui permite să-ți pun deadeptul o întrebare: — Are interes Dobrogeenul, ori care l-ar fi originea, cu acest ținat, să încapă pe mână Bulgariei, — să ajungă adică dintr-o provincie de prim ordin, din „plămân” ce este al unei țări mari, colțul de nebăgat în seamă al unui stat, el însuși inferior din toate punctele de vedere, celui dintâi?

Îți pun această întrebare, iubite prietene, chiar așa Bulgar curat cum te supoși — deși atât în pîvința voastră cât și asupra altor ocameri din Dobrogea, eu, unul, am opiniunile mele proprii, până în ziua în care mi se va demonstra ce s’a făcut cu Tracii, cari stăpâneau în aceste meleaguri.

Și am pus întrebarea și cum răspunsul nu poate fi decât unul și singur — și anume că nu există Dobrogean cu cap sănd

tor, care să conceapă și să adimite în Dobrogea o altă stăpânire de cât cea românească, să vedem atunci ce rămâne de făcut locuitorilor acestei provincii și în special celor de origine pretinșă bulgară?

Nu le rămâne decât să se deprindă, întâi, cu ideea că Dobrogea este și va rămâne românească.

Că așa cum, fără nici o deosebire, toți vechii locuitori ai Dobrogei au fost primiți în cetatea românească, conferindu-li se toate avantajile, — tot așa, fără nici o rezervă mintală, acesteia, toți, sunt datorii să respecte și obligațiunile ce li se impun — și IN PRIMA LINIE, DE A ACTIVA ÎNĂUNTRUL GRANIȚELOR ȘI ASPIRAȚIUNILOR ROMĂNEȘTI. Pentru orice țel de neînălțare, și de care nici cel mai nașoi Român nu sunt scutiți, Dobrogeenii n’au a se adresa decât țatorilor din ț’ară, care, țărățe, doare sunt să trateze deopotrivă pe toți cetățenii leali. Ca țara românească n’a fost o mamă vitregă, pentru lii ei a doctivi, din mîie de alte cazuri o ilustrează cum nu se poate mai elocvent titlulul actual al depart.

(Continuare în pag. II-a)

† Teodor Zadig

A pășit, alaltăori, în lumea celor drești, Papă Zadig, în o



vârșă și cu o demnitate cu adevărat patriarhală.

Venit printre primii funcționari administrației în Dobrogea, cu cinstea lui, cu conștiințiozitatea lui, cu energia lui, cu bunățatea lui și cu capacitatea lui, Conu Toader a făcut să se lerte mil și mil de păcate de ale altor colegi cari descălecase odată cu el în oceană proutăte ca s’o românezeze, chipurile și ca s’o civilizeze.

Figura lui a rămas leoadă nețearsă în casele obștei locuitorilor județului Constanța, unde a fost subprefect în mai toate viașile, iar numele lui se pomenește și azi cu evlaute și recunoștință.

Trecut ca inspector domenial la Bazargic, după șucertrea Carariaterului, Pană Zadig a împriat și acolo aceleaze frumoașe simțiminte. Și acolo a rămas ca pensionar, respectat și lubit de toți, până alaltăori când a fost dinis la groapă cu toată poiana cuvenită.

Fie-i țărăna ușoară și amintirea veșnică. DELIBAS

O mișelie

„Oamenii” actualului regim au ținut să adauge încă o verigă la lanțul de mișeli, cu care și-au iluzial administrat la Constanța. E vorba de atenția morală și materială ce se încearcă împotriva decaului de vârstă și de merit al baroului local, d. Grigore Petrescu.

Se cunoaște, între multe altele și în felurite domenii, oportuni imens adus de această strălucitoare inteligență și inegalabilă pălere de muncă, la înțeberea, constituirea legală și apoi menținerea, Societății comunale de electricitate din Constanța. Confundat cu interesele acestora până la ulărea de sine, numai grație străduințelor acestui nelăfrânt veteran al barei, care a fost și avocatul și confierul și procuristul ei — ar fi fost și directorul ei, dacă din delicatete de sentimente, nu refuza — se mai poate vorbi azi, de SCEC, în locuitate.

Totuși pentru meschine calcule politice, d-l Petrescu a fost, pur și simplu, dat afară.

Profitând de diferendul ce exista între Primărie și Societate, cea dintâi a condiționat lichidarea acestei afaceri, de angajarea în locul d-lui Petrescu a unui nli avocat recomandat de regim.

Și Consiliul de ad-ție al SCEC-ului — acelaș consiliu care, ori de câte ori se întrunea, nu știa cum să elogizeze mai elocvent activitatea și pricepera d-lui Petrescu — s-a supus injoncțiunii „pulnecilor zilei” și a consimțit la sacrificarea, am putea spune, părintelui său.

E o mișelie ce nu și găsește explicația și justificarea în țala opiniei publice, care, necunoscând toate dedesubturile, răbuc delui Grigore Petrescu vini imaginare, ale căror consecințe nu se pot prevedea, dale ținând vârstă și sensibilitatea acestui om. E un zdruncin moral și material, pe care nu știm cum îl vor putea compensa țitro zi politicienții dela Primărie și ingrații dela Sceec.

DELIBAS

Frământările dela comunitatea musulmană din Constanța

Nu de mult, am spăret în acest țiar udele comentarii în legătură cu o sentință a Tribunalului Constanța, prin care actualul Comitet al Comunității a fost obligat să plătească d-lui profesor Ibadula, o importanță sumă de bani, drept danoș morale și materiale, pentru îndepărtarea sa ilegală și abuzivă dela școala turcească din Constanța.

La prima instanță, la judecătoria Ocolului Mixt, dl. Ibadula obtinuse 54.000 lei, dar fiind nemulțumit, a făcut apel la Tribunal, care l-a majorat deapăgabirile, la suma de 102.000 lei.

Un proces similar, intențat de dl. Husein Abia, deasemenea îndepărtat ilegal dela postul său de

instiator dela școala turcească, va veni în carând spre judecarea instanței aceluș Tribunal, deoațee și d-asa a făcut apel, fiind demulțumit cu suma de 60.000 lei că i s’a acordat la prima instanță.

Membrii Comitetului, vizuți prin acel articol, în loc să răspundă „Dobrogea Jună”, au făcut să apară în țiarul turcesc „Hak Söz” din Silistra, o seamă de insinuații calomnioase, ținând la compromiterea subsemnatului, spre a se achita în modul acesta, de obligația ce și-a luat țără de a on corifei politici în solda cărora se alia și ce sprijinul cărora s’au ales la Comunitate.

Eroismul ugor Calomniator

Nu pentru a răspunde calomniatorilor mei, cari nici n’au avut curajul să etuneze acel articol, sacuzându-se comod sub formula acionimă și vagă de „Comitetul de Conducere”, ci numai pentru țmărirea opiniei publice românești, care se interesează în deapropae de chestiunile noastre mesșimane, și care poate judeca cu mai multe obiectivitate țelușele țerile dintre noi, am acceptat de

cezar să public rândurile de mai jos.

Din capul locușii contest acionimă d-lui Șaip Hagi Abduraim, Mălișii județului, și țtirm categoric că d-asa nu și-a dat asentimentul la cele țurice în menționatul articol.

Dacă afirmățiunea mea nu corespunde țevărușii, țtepti să țiu desțiețit.

Recunoștința unui fost student

În țce privește pe d-l Fachredin Omer, actualul Președinte al Comunității, am totuși motivele să mă îndosec cu formula colectivă de „Comitetul de Conducere”, și să ar caprindo și semnățura d-sale, deoațee alți d-l Fachredin cât și sora d-șale, țmi distorează ție, în bună țășură, țituăția de ț-

țtăi, pentru că țără țtatorul meu material, deat de important, d-asa nu și-ar fi putu țermina studiul, după cum țici țora țiale n’ar fi putu țerma cursurile țtitar caprindo și semnățura d-sale, versitare, dacă n’ar fi primit țtite 2000 lei țunar dela „Asociația Culturală” care ți țoartă țecale

(Continuare în pag. II-a)

O apropiere româno-bulgară

(continuare din pag. 1-a)

tamentului finanțelor, d. Mircea Căncicov.

O dată croindu și drum larg a creștă mentalitate printre Dobrogeenii „bulgari” statornicindu-se adică ideea că ei trebuie să se creadă și să se poarte ca buni și adevărați români, ai căror ochi nu mai au ce căuta spre Scitia și piedicile principale ce stau în calea apropierei româno-bulgare vor dispărea dela sine. Și aceste piedici, în polida unei străne colaburări în trecut și a intereselor comune actuale, le personifică numai câțiva pescuitori în apă turburată, cari, erizându se în apărături ai unei cauze de onți înainte pierdute, ori ai unor nedreptăți trecătoare și fatale, submințază de o parte și de alta teritoriile și împing la acle nesocotite populațiunea simplă, care, singura, tuțeră realmente.

Impotenta acestor „pescuitori” și în cadrul principiilor și convingerilor mai sus expuse, luptă de aproape patruzeci de ani, încredințat că mi seceresc cu lealitate provincia mea natală. La această luptă, chiar dacă nu ne-am potrivit în totul asupra mijloacelor, constatăm cu plăcere și satisfacție, că te alături și d-ta, prietene Pa-cell, cu „Dobrogea Natală”.

Că se vor găsi și Români și Bulgari cari să ne susțină bunele noastre sentimente, să n' ai nici o îndoială.

Înfruntându-le dar cu azvînatate, cum o fac și eu de atâția amari de ani, toate calomniile și să n' avem nici o teamă și nici o căioșă, cât timp conștiința ne asigură că suntem pe calea îndeplinirii adevăratei noastre datorii.

Cu dobrogeenescă dragoste
CONST. N. SARRY

Conferința d-lui prof. Gh. Marinov

Duminică, 21 crt. în cadrul săzătorilor organizate de comitetul pentru străngerea fondurilor necesare ridicării unei statui în localitatea Reginei Poete Carmen Sylva va conferința în sala de festivități a liceului Mircea Cel Bătrân cunoscutul savant de reputație mondială, prof. dr. Gh. Marinov, membru al Academiei Române.

În acest scop comitetul de acțiune face apel către toți cetățenii luminați și binevoitori să dă contribuția spre a putea face o primă dăruire marelei învățat, care în stăruie rădăcină și a dat contribuții științifice și muncă saie pentru interesul cultural al orașului nostru.

Știri diverse

— În urma cercărilor făcute de biroul judiciar al poliției locale a fost identificat cadavrul găsit acum câteva zile vrăncat de valuri pe plaja din drăpini pucătelni fatale. El este al tânărului Ferentz Eduard, de țel din Timișoara și care s' e stabilit cu vîșă peșă acpă rilor din cauza mizeriei.

— Lăcrătorul Avram Kunst din strada Vasile Lupu 23, înstăndu-se duminică seara în timp ce se ducea spre casă a început să rapă toți pămii plantați de carând pe b-dul Reginei Marie, fiind vîșat de un gardian public, bolșivai a fost dus în poliție, unde după ce a fost cercetat și i s' au găsit acte de dare în judecăt.

Frământările dela comunitatea musulmană din Constanța

(continuare din pagina 1-a)

și al cărei fond este exclusiv străin de mine dela autoritatea românească și dela diferiți prieteni personali.

Răzvririle de mai jos, care exprimă recunoștința și sentimentele ce d-lui Fachredin le autregte față de mine, îmi întăresc și mai mult credința, că d-nea nu s' a putut prata la acele incășuri.

Extras dintr'o scrisoare a d-lui Fachredin Omer

Stimate Domnule Selim! Deși îmi vine deștăl de greu să adresez d-voastră, după atle binefaceri săvârșite pentru mine și pentru bazea binefăcătoare mele, am ajuns la etapa aceasta a acoli, totuși văregia soartei mă face să fac încă un apel la d-ștră, apel identic cu acela, cu cari v'am pletisit până acum de sumedenle de ori.

„Am fost ecoul tuturor durerilor și neajunsurilor elevilor săraci și care grație d-ștră se găsesc astăzi prin școli.”

„Cred că și de data aceasta, îmi veți lua în considerație rugămintea.”

„Am trecut când ai bine voft cu din „fondul Selim Abdulachim” sămi dai suma de 10000 lei mi-ștă promisă că poate și în anul acesta îmi veți veni în ajutor cu ceva” etc.

(ss) FACREDIN OMER student Școala Politehnice Buc.

11 Dec. 1921

Consecvența unor colaboratori

În ce privește pe d. Islem Ali Cocol, Conteaș militar și Izet Baubec, fost Cadu, deasemenea îmi îndoaș că d-lor au conștințit în publicarea celor cuprinsă în pomenitul articol, deoarece astăzi unul și altul, fiind membri de drept, au făcut parte din Comitetul de sub președinția mea, care a condus lucrările Comunității timp de 4 ani fachuși, semănând toate actele Comunității și toate procesale verbale ale ședințelor, așa că este exclusiv ipoteza că au putut semua acele incășuri. Căci ar înțeles să se tevină înșășii ei singuri, — ceșă ar dovedi ori o crasă inconștință ori un caracter incalificabil.

Înclia să cred că d-lor ne s' au putut prata la acele incășuri și dintr'un sentiment de recunoștință, deoarece ambii îmi datoresă mie situația lor de astăzi.

În adevăr dl. Islem Ali Cocol, doștitat pe vrămuri din postel de hatip al Moscheii din Mangalia, a fost reintegrat numai ca concersul meu, după cum tot d-torită sărăcișilor mele, d-l Izet Baubec și Cadu din celelalte trei județe dobrogeane, au fost excluduși în grad și față cu magistrații, — deși dl. Izet Baubec, cu este licențiat și nu o armat decât opt clase de Seminar tercesc.

Urăttoarele pasagi, primul extras dintr'un discurs al d-lui Islem Ali Cocol, și al doilea d' alt' un memoriu semnat de dl. Izet Baubec, întăresc și mai mult preșpanerile mele.

Extras dintr'un discurs al d-lui Islem Ali Cocol confesor militar, cu ocazia unei adunări generale a comunității musulmane

„Ori cine, vîșând regula și ordinea cu care se lucrează la comunitate sub actualul comitet, prin aplicarea cu strictețe a dispozițiilor statutare, este exclus ca să nu rămân plin de admirație și să nu-ș de întroaga să aprobare.”

„Aceasta, fiindcă în lumea musulmană din Dobrogea o astfel de conducere legală și regulată nu s' a vîșat și nici nu s' a întărit până acum.”

„Deaceia, din cauza satisfacției ce o simt, strig din tot sufletul meu, cu voce tare:”

„Să trăiască comitetul care a întrodus această ordine și să trăiască poporul care a ales astfel de comitet.”

„Domnilor să îmi încredințată astăzi după cum la cuvintele mele nu s' a vîșat nici o exagerare, tot așa, nu există nici un fel de părtinire.”

„Și aceasta, fiindcă sunt la stăruie să conving cu dovezi palpabile pe ori și cine se îndoaște.”

Extras din ziarul turcesc „TUNA” din Silistra cu No. 90 din 3 Aprilie 1927

MULȚUMIRE PUBLICĂ

„Pe această cale aducem sincera noastră recunoștință și vîșă noastră mulțumiri, d-lui Selim Abdulachim, avocat și fost deputat de Constanța, pentru ajutorul bănesc ce și anul acesta mi s' a acordat ca și anul trecut, când eu fost ajutor de D-șă un număr de poste de elevi țărăniști și de mijloace materiale și fără nici un sprinț moral.”

„Suntem conștinți că d-șă a întrodus această nobilă acțiune, de ajutorare a elevilor turci, cari urmează în școli secundare și la universități, cu sumele străne dela diferite autorități și instituții particulare, numai dintr'un imbold curat sufletesc și o înclia datorie de conștință.”

(ss) Fachredin Omer

Medic

Student la Școala Politehnice din București

(ss) Omer Halid

Bazargic

Student Facultății de Drept din București

Deși însă d. Fachredin este autorul și inspiratorul articolului și nu se va grăbi să desminte incășurile spărate în „Hik Sör”, astăzi las opiniei publice să aprecieze și să califice portarea d' sale.

„Domnilor, o putere care să promoveze, o ordine și o înclia fondată pe o bază mai solidă decât cele deșpre care v'am pomenit poate să se întroască numai sub o altă generatie.”

„Așa fiind și pe baza celor arătate de mine, pot să declar cu mândrie și cu satisfacție că preșdințele actualului comitet al comunității, stimatul și labilul nostru avocat d-l Selim Abdulachim, poate fi dat, pentru înclia și realizările saie ca model, tuturor județelor dobrogeane.”

„De aceia sălămăm pe președintele nostru Selim Abdulachim cu expresivne de nemărginit omagiu pentru activitatea sa desinteresată și realizările saie obținute prin exemplarea sa conducere și ca o mărturie a recunoștinței și a dragostei noastre sincere să strigă din toată inima:”

„Să trăiască d-l Selim Abdulachim!”

Extras dintr'un memoriu semnat între alții și d-l Izet Baubec, fost cadu

„Din textul Constituției rezultă clar că acest reprezentant în senat va fi cel al confesiunii musulmane și căte dela sine înțeles că aceea persoană dela care se așteaptă organizarea și întroaga noastră dezvoltare, să întroosească maximum de înclia și să fie o persoană cultă cu studii univertitare, bun patriot, cu multă experiență în viața publică, activ cu întinse cunoștințe în cercurile noastre românești, stimat și iubit în lumea musulmană cu autoritatea morală neșărbrită și mai presus de toate să cunoască la perfecție limba română.”

„Ori în situația de astăzi, o astfel de personalitate căreia populațiunea musulmană s' e încredințată destinele saie, noi nu vedem decât în d-l Selim Abdulachim, licențiat în drept și cel mai strălucit exponent al nostru, care prin serviciile aduse populațiunii nu numai din județul care l-a trimis la două rânduri în parlament, ci și corașionarilor săi din toate județele dobrogeane, a doședit cu prisosință că merită să ocupe această înclia demnitate.”

„De aceea, Demnule Ministru, subsemnatii: mufai, cadu, și profesorii Seminarului de stat din Medgidia, cari ocupăm cele mai înclie demnități religioase și ca astăzi suntem cel mai înclios și candida la această demnitate împreună cu frunții și intelectuali musulmani țărăni, ne facem o datorie de conștință exprimându-vă legitima noastră dorință de a-l vedea pe d-l Selim Abdulachim dintre candidații la alegerea capului confesiunii musulmane, deoarece și până acum tot d-șă a fost acela care am apelat ori de câte ori s' au avut de rezolvat vre'o chestiune mai importantă pe ordin general sau particular, convîșit fiind că prin alegerea d-șale nu numai nevoile populațiunii musulmane vor fi satisfăcute dar și interesul statului vor fi acoperit.”

„Dacă vă încliam d-șe Ministru, admitiese candidatură d-lui Selim Abdulachim, aceasta o facem întemelați pe considerarea că religia noastră nu face nici o distincție între

un cleric și un mirean, în ocuparea vreunei demnități religioase” etc.

Societăd astfel din cauza pe cel peștra de mai sus, restul Comitetului, ne merită nici un răspuns, deoarece nivelul lor intelectual este departe de a fi la încliașă șor astfel de preocupări și subcliașă.

Cine a muncit și cine calomniază

În ce privește activitatea mea pe timpul celor 4 ani, cât am condus și gospodărit averea Comunității, voiș publică, într'un număr viitor, o dare de seamă recapitulativă, aprobată în șoraimintea și ca acclamașă de Adunarea Generală a Comunității înclia în ziua de 22 Ianuarie 1923, sub preșdinașă d-lui Nari Rassi, Martini de atunci, deci avîșd întroaga autoritate morală, în contrast cu mișma adunare generală a actualului Comitet, prezidat de lașclul Vali Macauș — și din care se va vedea dacă am condus Comunitatea după bunul plac și dacă plata îșărilor restante pe 8—9 ani ale Corpului didactice și clerical al Comunității, achitarea unei datorii de 200000 lei, moștenite dela Comitetul care m-a precedat și în doședit construcția monumentală a clădirii din strada Carol, care a costat 200000 lei, constănaș pentru Comunitate, neguș ori câștig.”

Dacă căreia acestei dări de seamă, opinia publică, edificată și aprecia și judeca cu obiectivitate de care parte este adevărul și va stabili atunci cine a muncit la Comunitate și cine calomniază.

Până atunci, aștept din partea comitetului un răspuns precis, ecclă își înșășește tem ne, calomniile din articolul publicat în „Hik Sör” și dacă, după un timp oarecare, nu va apărea deminșirea acclamașă, voiș răspunde atunci și înșășărilor, încliașd mai ales asupra autorității morale a șorașă (dintre membrii actualului Comitet).

SELIM ABDULACHIM
Fost Preșdintaș al Comunității
Musulmane
Fost Deputat

Problema Gospodăriei

Tăcămuri de masă de vroșii
De alpacă Urs sau argintole,
La depzitul GRIGORIU poștiți,
Unde gășiți mărci de calitate.

Șiclarie sau chiar cristalarie
Precum service de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi,
Tot la GRIGORIU așiași depozitate.

Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și faianșărie,
La GRIGORIU trebușcă tarăși căutate.

Variatăși de lămpi și becuri electrice
Cadourile utile, prezertabile și în ori și ce compoziție
Bibicourile fine, figurine artistice.
GRIGORIU : General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.

Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizițiși magazinul fără întărire,
Prefurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienșilor bine cunoscuși, întesniri.

VE corișăși vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTON
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii

BERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Postei)

Conferința d-lui I. P. Căciu

Duminică dimineșă va conferința în localitate d. I. P. Căciu, preșdintele Uniunii camerelor de muncă din România. Conferința va fi ținută în sala de ștat a Casei asiguratilor sociale din localitate. Conferinșării va trata diferite chestiuni în legătură cu noua lege pentru organizarea meseriilor și încliașă credinșăi meșteșugăreșă.

Când bel și nu plătești

Tânărul Popa Ion din strada Toamnei 17 și Chirăz Athanasof din strada Atelișilor 24, s' au prezentat luni dimineșă la poliție reclamând că au neavîșd ca se să plătească ca se bîșă în cărciumă la Rade Vrășceanu din piața Sălan Cel Mare, să fost deșbrăcașă de pățoșne, cari le-au fost răștinute ca garanție. Cei doi cheșlii fără parale, cer ca pătrunșd cărciumei să fie dat în judecăt.

Școlarii cartofori

D. Traian Antonescu, chestorul municipiului fiind șerizat că la școlile șorașă din clăburile sportive locale se joacă pe baci a ordonat să se facă un riguros control. Rezultatul a fost că la școlile clăburii „Arax” al tinerilor sportivi armeni să fost gășiți jecășd cărți și baci mai mulți elevi particulari dela diferite școli secundare din localitate.

Numele școlășorașă vor fi comunitate direcșionilor școlilor respective pentru a se lua măsurile împotriva acestora. Deasemenea chestura a dat judecătii pe pătrunșd a acestor clăburii.

Scandal pe sălile tribunaliului

Jel dimineșă pe șorașă din sălile tribunaliului s' a petrecut un scandal. Cărciumarul Mihail Vasileșcu din Carmen Sylva, s' a încliașd ca toata își șofle Maria Andreescu, cu care se află astăzi într'un proces. Fostul șor s' a repetat asupra femeiei și a înțercat s-o lovească. Șărișd mai mulți avocașă, ea a fost ecplășă dela sălile lui Vasileșcu, care vîșășd să împiedicat a începu să așășășă ca moartea.

BERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Postei)

Informațiuni

La ziua de 24 crt. la ora 10 dim. se va ține în sala de consiliu a palatului episcopal, a dăruirea generală a consiliului aparținător. Cu această ocazie se vor discuta d'ierite chestiuni în legătură cu nevoile aparținătorilor și se va vota bugetul pe exercițiul 1937-1938.

Organul camerei de muncă împreună cu cele ale Inspectoratului muncii au făcut Sămbătă și Lună, razii controlând dacă se respectă de către comercianții orierii de închidere al magazinelor. S'au dăruit cu această ocazie procese de contravenție la mai mulți comercianți.

Alături de d-l Tacka Maticulide a luat reprezentanța pentru Dobrogea a grupului german de automobile **AUTO-UNION** — modele DKW, AUDI, WANDERER, HORCH, și camioanele M. A. N. Diesel — pe cari le va expune în strada Carol No. 4, mașini cari sunt ultima expresiune a tehnicii germane, la prețuri foarte reduse. 65-15

De vânzare teren în suprafață de 456 m p. formă pătrată, situat în str. L. Caragiale, peste drum de gimnaziul industrial și casnic al județului Constanța și în fața b-dului Voievod Mihai (Petre Carp). Vedeți la mare, în drumul autobuzului 5. Apă, izvoacă. Avantajul de plată.

A se adresa la Redacție.

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare

D-l Nicolae Celamboto, expus alien, de profesie comerciant, domiciliat în Constanța, str. Traian 24, născut în Cum Zeraca, Grecia la anul 1909, de religie ortodox, venit și stabilit în țară în anul 1909, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elenă și la orice altă suveranitate străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor cari ar voi să facă vreo înțelegere, potrivit dispozițiilor art. 23 din lege.

Dosar No. 1186/936

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare

D-l Iorga Iani D. Caraghiuz, expus alien, de profesie funcționar comercial, domiciliat în Constanța, str. Ștefan cel Mare 99, născut în Constanța la data de 21 Decembrie 1909, de religie ortodoxă, în țară în anul 1909, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elenă și la orice altă suveranitate străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor cari ar voi să facă vreo înțelegere, potrivit dispozițiilor art. 23 din lege.

Dos. Nr. 312/936

PUBLICAȚIUNE

Comunitatea musulmană din Constanța, cu sediul la școala musulmană dorind a construi, spre a completa construcția începută în str. Carol No. 35, din Constanța, în valoare de lei 870.000, va ține licitație publică în ziua de 21 Martie 1937 la sediul Comunității.

Planșurile, desenele și costurile de sarcini pot fi cercetate zilnic între orele 8-12 și 14-16 la secretariatul Comunității.

Președintele Fehredin Ozar
Secretar Sadic H. Memei

Dos. Nr. 1186/936

Dos. Nr. 312/936

Dos. Nr. 1186/936

Dos. Nr. 312/936

Dos. Nr. 1186/936

Dos. Nr. 312/936

...a cum zahărul sau cutia de chibrituri se vând cu prețuri fixe în întreaga țară, tot astfel uneltelor „REȘITA” vor fi vândute de toți comercianții din țară, la prețurile egale de mai jos.



LISTA CELOR MAI OBIȘNUITE UNELTE

TIPUL	Kgr.	LEI	TIPUL	Kgr.	LEI
Plug universal ușor DSRU	60	1650.	Plug cu 2 brazde RG2B	78	2400.
Plug universal DSMN	64	1750.	Plug cu 2 brazde DB100	100	3375.
Plug RSB5N	66	1675.	Grăpă cu dinți neschimbători cu 2 câmpuri	42	775.
Plug ESB4	80	1925.	Grăpă cu dinți înșurubați 2 câmpuri	43	850.
Plug ESB5	73	1825.	Grăpă cu cadrul fix 2 câmpuri	62	1525.
Plug BSR grindei cocoșat	65	1600.	Prăpitoare RE	43	1075.
Plug OK5 Basarabean	53	1450.	Tocătoare de nutreț D14	120	2900.
Plug UW4 de coastă	81	2275.	Batoză de porumb R. O.	80	2300.
Plug U. W. 5 de coastă	88	2500.	Semănătoare de porumb 2 cuiburi	50	1675.

Pentru celelalte tipuri cereți prețul nostru curent No. 40 oricărui comerciant.

AGRICULTORII CELE 30.000 UNELTE DE PLUGĂRIT FABRICATE DE

UZINELE ȘI DOMENIILE DIN REȘITA S. A.



La toate încercările făcute s'au dovedit tot așa de bune, solide și spornice la lucru ca și cele străine DEȘI SUNT CU 30-60% MAI EFINE.

În locațiile în care nu găsiți unelte, scrieți adresa noastră:

„SOCOMET” S. A. BUCUREȘTI, STR. CĂMPANILOR No. 2

Primăria Orașului Medgidia
Județul Constanța
PUBLICAȚIUNE
No 970 din 11 Martie 1937

Not, primării comunei arhaus Medgidia din jud. Constanța, publicăm spre cunoștința generală că, în ziua de 22 Martie 1937 ora 10 dimineața, se va ține al doilea termen de licitație publică cu ofertă închisă și sigilată în cancelaria acestei primării, pentru darea de întreprindere a confecționării registrelor și imprimatelor pe anul financiar 1937-938 necesare primăriei și serviciilor pedine.

Concurenții spre a fi sâmiși în licitație, vor depune odată cu ofertele și garanția provizorie de 10 la sută calculată la valoarea terenurilor.

Garanția poate fi în numerar sau afecte garantate de Stat însoțite de bordereau pentru dovedirea proprietății și de cipoanșă la zi.

Condițiile și modelele după care se vor confecționa registrele și imprimatele, se pot vedea de amatorii în cancelaria primării în orice oră și zi de lucru.

La licitație vor fi admise numai casele și societățile care au firme înscrise pentru acest scop, probând această cu certificate.

Dispozițiile art. 22 din legea

constabilității publice a Statului și normele generale stabilite de oficial central de licitații publice în Monitorul Oficial No. 127,931, sunt aplicabile acestei Licitații. Primer în descăruabil.

Publicațiune
Pierzându-se pașaportul polon No. 407/35 eliberat de către Consutul Polon din București la 7 August 1935 pe numele Mieryslaw Pajda fi declar navalabil, Mieryslaw Pajda

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare

D-l Sava Anton, expus albanez, proprietar și comerciant, domiciliat în Carneada jud. Constanța, născut în Labova-Coriza, Albania la data de 12 Noiembrie 1879, de religie ortodoxă, venit și stabilit în țară în anul 1909, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia albaneză și la orice altă suveranitate străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor cari ar voi să facă vreo înțelegere, potrivit dispozițiilor art. 23 din lege.

Dos. No. 3316/924

VIZITATI cel mai mare magazin de

CEASORNICIARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Băgini

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22

București: Str. Carol 82

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri

pentru Logodne și Năuți

MODERNE

FRUMOASE

EFTINE

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Publicație de vânzare
No. 4382 din 12 Martie 1937

Pe baza deciziei...
1208/1929 a Tribunalului Ilfov s. 2-a comercială rămasă definitivă și investită cu formula executorie la nr. 1017/1929.

Acest Tribunal prin jurnalul nr. 3052/937 dat în urma cererii făcute de creditor prin petiție înregistrată la nr. 8423/937 a dispus scoaterea în vânzare prin licitație publică a imobilului prevăzut în comandamentul nr. 7468/930 comunicat debitorului Constantin Ioanin în ziua de 15 Aprilie 1930.

Imobilul proprietatea debitorului Constantin Ioanin este situat în Municipiul Constanța pe bulevardul Principesa Ileana nr. 13 vechi al 29 noua colț cu strada Decebal și se compune din o clădire mare pentru locuință parter etaj și subsol, construcție solidă din beton și cărămidă, acoperită cu țigă având 13 camere la etaj și 10 camere la parter, iar la subsol spațioasă și pivniță, având intrare și pe bulevard Principesa Ileana și pe strada Decebal întreg imobilul împreună cu locul pe care este construit și curtea lui la suprafață de 462 m.p. formând lotul nr. 12 bis din cartierul C și planului orașului Constanța se învecinește și se mărginește la răstărit în față cu bulevardul Principesa Ileana la Sud cu strada Decebal cu care formează colț, la vest cu proprietatea d-lui Nistor și la nord cu proprietatea d-lui Săchelnicu.

Vânzarea și adjudicarea acestui imobil va avea loc în pretorul acestui Tribunal în ziua de 20 Aprilie anul 1937 începând de la ora 8 dimineața înainte, iar licitația și streșerile vor începe de la suma de lei 100000.

Conform art. 505 pr. civ. asupra acestui imobil sau gânit următoarele sarcini:
1) Inscrispțiunea nr. 135/1927 de lei 500000 în favoarea Băncii Creditului Dobrogei, 2) idem nr. 1/930 de lei 400000 în favoarea d-lui V. Mutiș din Constanța 3) comandamentul nr. 96/1931 făcut de V. Mutiș în executarea procesului nr. 1/1930, 4) idem nr. 57/1933 făcut de Banca Populară Steagul Dobrogei în executarea sentinței com. nr. 5/934 a Tribunalului Constanța secția I pentru 90000 lei, 5) idem nr. 40/934 făcut de Banca Steagul Dobrogei idem, 6) Inscrispțiunea nr. 339/934 cerută de Banca Populară Ovidiu din Constanța conform art. 26 din legea lichidării datorită din 1934, 7) comandamentul nr. 139/1930 făcut de Banca Urbană din București pentru suma de 70000 lei în baza sentinței com. 1208/929 a Tribunalului Ilfov secția 2-a comercială, 8) Comandamentul No. 222 din 1930, făcut de Banca Creditului

Dobrogei în executarea inscripțiunii No. 135/927.
9) Inscrispțiunea No. 1084/934 cerută de Banca Cuza Vodă din Constanța conform art. 26 din legea lichidării datorită
10) Idem No. 3863/934 idem de Banca Populară Steagul Dobrogei idem.
11) Idem nr. 4180/934 idem de Centrala Cooperativă din București idem.
12) Idem nr. 4259/934 idem de Banca Urbană din București.
Sunt somați toți aceia care ar pretinde vreun drept de orice fel asupra acestui imobil ca mai înainte de ziua vânzării să arate acestui Tribunal pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim Președinte
Indescrisabil
Șef Portfelului Indescrisabil
Dos. Nr. 241/920

Ministerul Justiției
Comisia de Naturalizare
D-l Constantin Lazăr, suprasoluțiu de profesie zarzavagiu, domiciliat în Cerasovo, str. Mircea cel Mare 6, născut în Cerasovo, Asia Mică, Turcia, la data de 25 Octombrie 1883, de religia ortodoxă, venit și stabilit în țară în anul 1907, a făcut la această Comisie cerere de a li se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia sa și la orice altă suprasoluție străină.
Conform art. 22 din legea privilegii la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă vre-o înscrispțiune, potrivit dispozițiilor art. 23 din alina lege.
Dor. No. 3509/924 89-1

Completarea Mesajului din C-ja
PUBLICAȚIUNE

No. 6 din 15 Martie 1937
Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Duminică 21 Martie 1937 ora 3 p. m. se va ține la sediul Comunității din str. Cuza Vodă No. 13 licitația publică pentru lichidarea următoarelor prăvălii:

1. Prăvălia No. 6 din str. Ștefan cel Mare No. 58 colț cu str. Mitropoliei Ștefan cel Mare acționante ocupata de d-l Anghel Savol.
2) Două prăvălii cu camerele din dos de pe Bdul I. C. Doca
3) O prăvălie cu o cameră din dos din Bdul I. C. Doca colț cu str. V. Brătianu.
Președintele Facultății Omar
Secretar Sadoc H. Mămar

R. C. A.
lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Danitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Reprezentantul general pentru lotrege Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

Doctoral
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
SINUS-PIGLO-CAL urinaro
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
— bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-Migă
Consult. 9-1 și 4-8.

Dr. P. KLEIN
specialist în
Boli de piele, păr, sifilis
Piața Ovidiu
vis-a-vis de Primăria
Intrarea str. Marc Axel 5
Consult. : 3-7 d. p.

Aviz pentru jucătorii Loteriei
Prin prezenta avem onoare a aduce la cunoștința publicului jucător că fosta Colectură „AURORA”, biroul de desfacere P. Șapira Hagiu-Succesor, din Constanța, a trecut asupra Colecturii „MERCUR” biroul de desfacere A. Bogosian, Constanța, Str. Carol 49, vis-a-vis de Poștă.
In consecință, lozurile Colecturii „AURORA” P. Șapira S-sori, cu începerea clasei I-a loteria 13-a, se vor distribui prin sediul principal al Colecturii „Mercur”, din Constanța, unde jucătorii vor fi serviți prompt și culanți.
Ca atare, fie pentru achitarea sau ridicarea lozurilor clasei I-a, loteria 13-a, fie pentru încasarea și controlarea lozurilor egite la clasa 4-a, loteria 12-a, sau la cele anterioare (nelicitate), jucătorii se vor prezenta la sediul din Str. Carol 49.
REGIA LOTERIEI DE STAT
Inspector ss. Costea Marinescu
MAREA COLECTURĂ PRINCIPALĂ MERCUR
Biroul de desfacere A. U. BOGOSIAN
Constanța Str. Carol 49

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femel
Genite-Urinare-Sifilis
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Rațea Opreșcu No. 7
Consultanță 8-10—14 20
Telefon 535

Cabinet Dentar
M. DINEER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultanțele
Str. Pievel 1—Telefon 675

Manatorii
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurg — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Kinetoterapie, Ultra Violetă — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratamentele dau cu un/ă lungă și altă scurte.
Telefon 442

Specialitate
la reparațiuni de
Accumulatori
pentru AUTOMOBILE
și RADIO și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „FORD”
D. ST. DIMITRIU
Citiți DOBROGEA JUNĂ

DOBROGENI
Pebru plăcerile voastre casnice sau pentru treburi voastre de comerț, procurați-vă numai produsele FABRICII DE CIOCOLATA și BONBONAN

BONBONERIA CURȚII REGALE
Noua întreprindere fondată de asociații
ROMAN CĂPĂȚANĂ și CONST. GRIGORESCU
Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continuă muncă și experiență, au ridicat industria ciocolatăi, a bonbonelor și a patisieriei, la o adevărată artă, produsele lor noștrii rivali ai noștri în Capitala țării, ci și la cele mai pretențioase centre din Occident.
Fabrica este instalată în str. Fabrica de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret
Magazinul de desfacere ale BONBONERIEI CURȚII REGALE se află în:
1) Bulevard Elisabeta No. 20
2) Str. Eugen Carada No. 9
3) „Academiilor” No. 15
4) „Regal” colț cu Mălina Dragomir
5) Bulevard Tache Ionescu, Casa Cinema „ARO”
6) Str. Iavor No. 16
7) „Carol” No. 48
8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Doca
Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste magazine, eventual și fabrica, pentru ca banii voștri să nu meargă degeț în zădărnici și în zădărnici

LOTERIA DE STAT
Jucați la Marea
Colectură Principală
CONSTANȚA, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)